

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

跟随“头雁”一起“飞”

武清区南蔡村镇果粮务村强化人才“软实力”实现高质量发展“加速跑”

本报记者 刘雅丽 通讯员 高伟



大棚一栋连一栋,棚顶明晃晃,辉映着太阳的光芒。

番茄、甘蔗、黄瓜……人们见惯了的果蔬在这里变了样,土里长的下了水,地里躺的上了藤,南方的移到了北方……这些“奇奇怪怪”的模样,勾勒出独特“丰景”,描绘了致富路径。村民说,这个有着800多栋大棚的园区是武清区南蔡村镇果粮务村“一肩挑”刘天民带领大伙开创的。

人才“软实力”就是乡村“强动力”。天津市乡村振兴全面推进行动方案明确提出实施人才引育工程,引导在外致富能手、退役军人、知识青年等返乡就业创业。乡村振兴赛道上,通过引育致富能手、带头人带动,果粮务村实现“加速跑”。

致富能手成村里带头人

“小雪”节气过后,室外寒气扑面,天民田园(以下简称园区)果蔬大棚里温暖如春,气压、光照、噪声、温度……显示着一项项数据的“温室”呵护着里面的水果黄瓜、口感番茄等特色果蔬。村子里硬化道路四通八达,整洁宅院沿街排列,处处透着乡村的美。这里是果粮务村,去年村集体收入60万元,人均可支配收入3.9万元,是全市乡村振兴示范村。

难以想象,早年间,村民们走的是下雨出不了门的“水”“泥”路,村里垃圾没有“家”,污水靠蒸发……家家户户主要靠种大田作物为生,村民们缺少挣钱的路径;村里没有像样的产业,村集体“两手空空”。1100多人的村庄靠什么致富?

“得找一个好的带头人。”村民们琢磨:谁家日子过得得好,兴许也能带大伙过好日子。刘天民进入大家的视野。今年45岁的他初中毕业就进城务工,先是干建筑工,后来组工程队,靠头脑活,肯付出,在十几年前就攒下财富,在武清城区买了房安家。

其间,时代的大潮滚滚向前,果粮务村却变化不大,路还是土路,农业生产还是靠天吃饭。“自家日子过好不算本事大,要让大伙儿都过上好日子。”刘天民看着老家的“老样子”,心里不是滋味,有了带着大伙儿一起往前奔的想法。“果粮务成村于辽代,曾是粮米交易之所,我们自古就是鱼米之乡,只要路走对了,不信村子富不起来。”

自己有想法,家人同意吗? “在城区干得好好的,非要回村里?”家人起初不理解,但见刘天民心意已决,渐渐改变了“立场”:“既然组织和大伙儿信任,要不你就回去试试!”

不承想,这一试试到现在。 2009年进入村“两委”班子,刘天民当选为村委员会主任。 土地是农民的“饭碗”,但当时果粮务村基础设施差、缺乏良种、一家一户分散经营,靠单打独斗根本富不起来。刘天民想把土地集中起来干大事,但村民们有顾虑,“土地流转出去,万一经营不好,赔了,‘包地钱’能给吗?”

刘天民打下“包票”,“赔了,钱我掏。” 2009年,刘天民牵头成立天津市天民蔬果专业合作社,建起天民田园设施农业生产基地,希望通过“合作社+农户”模式促进小农户和现代农业发展有机衔接,带动村民增收、村集体经济壮大。合作社以每年每亩1000元的价格将146亩土地流转了过来,



天民田园外景。



天民田园工作人员正在收芹菜。



干净整洁的果粮务村。



天民田园丰收期的甘蔗。

照片由受访单位提供

进行统一管理。 土地集中,能适度规模经营了,本想着就比大干一番,现实却给刘天民“泼了几盆冷水”。

“种桃,赶上病虫害;种葡萄,管护不过关;种西瓜,好不容易迎来大丰收,却遇到‘鬼行市’,一天一个价,像过山车,到后来雇人收拾的钱都赶不上卖瓜钱,又赔了……”接连受挫,刘天民一度迷茫,“把一个村子发展好,到底从哪里入手呢?”

2012年当选为村党支部书记,刘天民很感动,“组织和大伙儿信任,必须干出名堂。” 转年,他有了清晰方向。果粮务村位于京津之间,西临北运河,东靠武香路,廊良公路穿村北段而过,“守着两个大城市,正好适合发展现代都市型农业。”当村庄发展与时代节拍合拍,和音自然响亮。

刘天民意识到,村里此前发展设施农业,打造京津一小时果蔬园的定位是准确的。园区种不好,种得不对路,是因为缺技术、缺良种、缺管护知识。

一条“借脑引智”的路子在小村庄徐徐铺开。 科技成村庄发展强力支撑

发展设施农业,村民们算是“新手”,“新手”怎么解决果蔬种子不佳与病虫害等问题? 果粮务村走的是“取经”路—— 在上级支持下,果粮务村与天津农学院、天津市农科院等单位形成紧密合作关系,邀请专家为园区“把脉”、输送良种,将园区发展为新品

种新技术的“试验田”。近年来,园区引进水果类番茄、黄瓜等市场畅销果蔬品种100余个,包括过去只在南方生长良好的黄色火龙果、甘蔗等,在专家的指导下科学种植成功,亩均经济效益大幅提升。

尝到甜头,果粮务村在“取经”的路上不断向前。今年以来,除了积极参加我市农业部门组织的技能培训外,果粮务村还多次组织村民到山东等地学习,将一项项“黑科技”因地制宜引入园区。光伏发电增温装置、物联网监控技术、智能调控技术、病虫害防治系统、无土栽培模式……“过去大伙儿想不到的智能设备、先进技术等接连走进村庄,大大打开了大家的眼界。”园区技术员陈相涛说。

在“取经”基础上,园区还进行了多项创新。甘蔗、西瓜,这两种过去北方地里“两不相见”的农作物在大棚里实现“牵手”,甘蔗大棚承包者王桂玲介绍,“甘蔗从广西引进的,它对干湿度、土壤肥料的要求与园区里的‘吊瓜’相似,我们为此试验套种,发现两者还很‘默契’,西瓜叶为甘蔗遮阴,对甘蔗生长有利。通过套种,亩均年收益超10万元。”

问题接连解决,发展的脚步从未停歇。 大型粮食烘干设备、有机肥处理中心……园区里重量级“家当”越来越多。陈相涛介绍,“小麦玉米收割后,如果晾晒不及时很容易霉变。我们引入粮食烘干设备,在每年的粮食收获季24小时不休,为全区有需要的粮企、种植户提供粮食烘干服务,每年烘干11万吨,为粮食安全存储贡献一份力量。” “果蔬如果保鲜差,受市场行情的影响就大。从棚里到餐桌,果蔬都会有损耗,保存时间越长,损耗就越大。”陈相涛说,去年,园区又建

了广大消费者的一致好评,凭借着这项技术,周星宇的家庭农场在2021年获评“市级示范家庭农场”。

“农场内还种植了蓝莓、大樱桃和西红,各种水果成熟期无缝衔接,采摘季可以从11月中旬持续到明年5月末。”周星宇介绍。在“蓝莓小镇”马伸桥镇,蓝莓种植更需要技高一筹,他选择让品种始终保持在先头部队。“今年蓝莓全部更换成新品种L系列,果粒饱满,果粉厚,口感脆甜,销售效果很好。”周星宇说。此外,棚内种植的铁皮西红柿和美早樱桃都是消费者喜爱的“新宠”。

除了新技术和新品种,周星宇还在销路上找寻新路径。在农场的办公室内,装满草莓的包装箱旁还平铺着几个崭新的包装盒。“除了传统的采摘、批发销售,我还拓展了社区团购,与区内精品民宿达成合作。”周星宇说,“我打算设计不同样式的精品包装礼盒,将鲜果按品质分级分类销售,满足不同顾客的需求。”

周星宇的父亲在路北还有一个家庭农场,这个收获季他也打算做篇文章,争取创办成“市级示范家庭农场”。

“草莓喜冷不喜热,这种苗在8月20日左右栽下,比正常苗提前10天,同时要时刻关注棚内温度,每天都得谨慎操作,施肥、疏果一步也不敢马虎。”周星宇说,在他的细心照料下,鲜红的草莓果然提前冒出了头。

色泽红润、口感香甜,草莓一上市就得到



照料草莓,周星宇每天都谨慎操作,没有一丝马虎。 照片由受访人提供

乡村速递

蓟州区全面实施 就业优先战略

本报讯(记者 徐杨 通讯员 曾子益 杨天宇)今年以来,蓟州区全面实施就业优先战略,持续加大创业、促就业、惠民生工作力度,不断助推各项稳就业工作取得新成效。

蓟州区坚持线上线下同向发力,积极提供就业及退工登记、招聘会等高效便捷的公共就业服务。今年以来,提供就业及退工登记服务3.8万人次;利用蓟州人才网推送企业用工信息11期,提供用工岗位3000个;举办“民营企业招聘月”“经济薄弱村小型招聘会”等各类招聘活动429场,提供就业岗位7.8万个次,初步达成就业意向8600多人。同时,聚焦创业带动就业,发放创业担保贷款1.03亿元,带动就业1400多人;为符合条件的企业发放各类创业补贴90万元,充分释放政策红利。

第十六届沙窝萝卜 文化旅游节开幕

本报讯(记者 王音)日前,西青区辛口镇第十六届沙窝萝卜文化旅游节开幕。今年的文化旅游节以“国礼沙窝 富硒瑰宝”为主题,其间将开展文化交流、经贸洽谈、投资发展、旅游观光等活动。辛口镇近百个采摘大棚对外开放,接待采摘游客。文化旅游节历时3个月,至2024年1月31日结束。

开幕当天,辛口镇举办了沙窝萝卜品鉴、特色农产品展览以及踩高跷、龙鼓舞、秧歌等特色民俗文艺演出。

近年来,辛口镇以建设“沙窝萝卜”特色品牌为抓手,推进农旅融合发展,打造“一村一品”特色农产品,推动乡村产业发展壮大,促进农民增收。

静海区举办 共创卫生城系列活动

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 马旭)近日,静海区朝阳街道裕华园社区联合区科协、芭妮宝贝亲子俱乐部开展“小手拉大手 共创卫生城”系列活动,帮助孩子从小树立社会责任感,用实际行动支持、参与创建卫生城区。

活动开始,志愿者们为孩子们讲解了创卫的重要性,从生活中常见的扫帚、垃圾桶、鲜花、大树入手,带领在场的孩子认识线条的种类、构图和造型,并进行基本的色彩识别。随后,孩子们发挥想象力和创造力,用他们手中的画笔尽情创作,对卫生城市的理解和认识在画纸上——勾勒,描绘出自己心目中的卫生城市。一幅幅图画内容丰富、主题明确,涵盖了垃圾分类、美化家园、文明养犬、文明出行等各个方面,展示了孩子们对创建卫生城市的童心和热情。

绘画活动结束后,孩子们在社区工作人员的带领下参观了健康生活方式长廊。工作人员从健康生活方式、传染病防治、关注儿童健康、紧急救治技能等方面进行详细讲解,倡导健康文明的生活方式。此次活动,不仅让孩子们开阔了眼界,也提升了家长们的公共健康素养,推动“人人参与、人人尽力、人人享有”,实现全民健康。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山间的美食带到您身边。

乡村人物

周星宇:追“新”的“90后”农场主

本报记者 徐杨 通讯员 杨天宇

11月中旬,蓟州区马伸桥镇辛庄村的马长保家庭农场内,3名工作人员正在大棚内穿梭,将一颗颗红艳艳的草莓采摘到保鲜盒中,精密打包后通过物流发往各地。

为何草莓提前一个月就能上市?这就要从“90后”农场主周星宇新引入的草莓苗冷冻培育技术说起。

2019年,在外地工作的他选择返乡创业。“全镇设施农业发展很有势头,家里也有这方面资源,不妨尝试一下。”抱着这样的想法,周星宇在已有设施大棚的基础上,完善各项配套,搭建起这座占地50亩、拥有13座大棚的家庭农场。

“全镇遍地都是果蔬大棚,没有自己的特色,

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

沙土地翡翠甜番茄

能给你当水果一样吃的幸福感,这就是西红柿心中的白月光。

沙土地金丝红薯

黄澄澄的薯肉松软,沙糯,咬一口,甜味十足,让人忆起童年的味道。

